

筑巢引凤 合作共赢

金平湖奏响农业招商引资最强音

■记者 戴绯绯

江南水乡平湖，地处中国经济最具活力的长江三角洲地区，东邻上海市，南濒杭州湾，是江南著名的“鱼米之乡、瓜灯之城、文化之邦”，素有“金平湖”之美誉，这里有国家级现代农业示范区。平湖，是一方“稻花香里说丰年”的沃土，也是“春种一粒粟，秋收万颗子”的“宝地”。

广阔天地，大有作为。近年来，我市始终以工业的理念发展农业，以城镇的理念规划农村，以职业的理念培育农民，不断探索前行，致力走出一条“农业强带动农村美、农民富”的乡村振兴之路。创新机制搭建平台，建设浙江省首个农业经济开发区。连续3年高规格举办平湖农业经济洽谈会，向全球投资客推介我市的招商环境，展示农业招商的成果。全市上下的努力有目共睹：园区平台更大了，人才科技更新了，生态环境更美了，农民生活更富了，营商环境更优了……有了一片投资热土，招商引资也成了水到渠成之事，正可谓“栽下梧桐树，引得凤凰来”。

回顾这三年，农业招商引资硕果累累，项目建设的内容涉及科技创新、生态循环、特色产业等各方面。共签约项目87个，总投资83.373亿元，其中超亿元项目26个，从上海引进项目32个。截至目前，已经开工项目69个，开工率79.31%，完工项目29个。

在长三角一体化和全面实施乡村振兴战略的推动下，金平湖的区域优势更加凸显，在这一块投资兴业的“风水宝地”上，市委、市政府秉承“亲商、重商、安商、富商”理念，努力打造良好的营商环境，把企业满意作为第一目标，以优质高效的服务助力企业投资平湖、兴平平湖，共同打造“重要窗口”的三农“精彩板块”，奏响金平湖农业招商引资最强音。

平湖农业经济开发区
聚力“农业硅谷” 实现华丽变身

平湖农业经济开发区自2017年11月成立以来，按照“以工业的理念发展农业，像重视城市建设一样重视农村建设”的思路，锁定“农业硅谷、农创高地”的发展目标，在农业招商引资、平台环境打造、产业辐射带动等方面取得了可喜的成绩。

新型农业项目的不断出新添彩，成为开启农业新发展的“金钥匙”。农开区（广陈镇）围绕“农业科技型、研发型、总部型、农旅融合型”，招引各类新型农业和产乡融合型项目20个，签约总投资达21.56亿元。农开平台建设持续提档升级，又是各方面协同发展的“破解码”。农开区以绿色发展为底色，定位“田园绿镇”。近三年来，累计投入5亿多元大力发展美丽乡村、小城镇环境综合整治、优美庭院、清洁家园全域秀美、农业配套服务设施等基础设施建设。不断推进全国农业产业强镇、部省合作乡村振兴示范点、浙江省现代农业园区等创建工作。打造农创小镇、标准大棚、农业公共服务中心、马拉松赛事集散点等项目工程，新型农业发展基础配套显著提升。发起长三角“田园五镇”乡村振兴先行区，高质量承办浙沪乡村马拉松、首届“山塘论坛”、首届“田园五镇”青年农创大赛等。与此同时，立足总部示范和带动辐射，鼓励新进主体进行技术和模式输出。中以设施农业示范园项目、国际新品种植物研究院及产业化示范园项目、绿迹数字农业生态工厂、蓝城三蔬蔬菜工厂、农业智能无人飞行器项目等，产业辐射联动发展呈现一片良好态势。

农开区作为全市“3+1”主平台中的“1”，正奋力扛起发展新型农业的大旗，坚定打造“农业硅谷”和乡村振兴样板区。

新埭镇
开启“一体化窗口” 发挥毗邻优势

三年来，新埭镇积极响应乡村振兴发展战略号召，紧紧围绕“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”发展理念，全面推动“三农”发展，助力新埭乡村振兴全面推进。注重项目招引，打造一体化特色花卉园区。按照我市“一区多园”的建设框架，新埭镇充分利用毗邻上海的地理优势，采取“请进来，走出去”“以商引商”等方法，不断优化招商环境，招引了森鸿、切尔西、思锐园艺、拓春园艺、苔盛农业、谊慧绿化、霖泽农业等一大批投资规模大、科技含量高、示范效应好的高端花卉企业。推动产业提质，培植本土企业焕发新生机。通过积极与本地农业合作社交流对接，提供技术指导，实现“老企业”的新变化。金穗园农庄投入资金开展智慧农业项目，在蔬菜、瓜果、花卉设施栽培先进技术开发与应用上进一步提升现代化水平。水月湾农庄通过引进新品种、新技术、新模式，实现传统种植业提质增效，在做优做强精品农业的同时，有效拓展了农旅融合项目。

新仓镇
打造“康养之邦” 融合创新发展

新仓镇是生态高效农业发展示范镇，是远近闻名的“食用菌之乡”“西甜瓜之乡”“果蔬菜之乡”。作为“新仓经验”的发源地，该镇立足让更多的要素资源回归农村，实现城乡要素资源的双向流动。近年来，先后获得了国家级无公害农产品示范基地创建组织奖、省森林城镇、省村庄绿化示范镇、省级美丽乡村示范镇等荣誉。大力引进新型项目。着力培育新产业、新业态，拓展农业多元

功能，积极发展休闲农业、乡村旅游，从而不断扩大农民就业、增加农民收入，促进美丽乡村可持续发展。该镇通过多渠道、多方式，先后引进多项农业产业项目，其中在三届农洽会上共达成签约并落户项目10个，投资额10亿余元。引育了枫林晚休闲农业项目、后花园开心农场项目、老榆树·良辰农业生态园项目、紫金山生态农园项目等一批以农业一产和休闲游乐相结合的休闲农业项目。加快培育乡土业态。推进美丽乡村建成区农业产业提升发展及旅游业态发展，依靠“风景+土菜”“风景+采摘游”，举办各种节日（桃花节、白鱼望娘节）等来吸引游客。“在水一方”民宿成为三义河畔又一亮点。

林埭镇
建设“郊野乡园” 聚集美丽产业

2017年以来，林埭镇在全市率先推动农业重大特色项目建设，持续完善招商队伍建设，落实专职人员做好项目引进、跟踪服务等工作，招商引资工作实现新跨越。

抢抓机遇，积极对接洽谈。镇领导多次亲自率队专程赴各地区进行农业招商，对有意向的农业项目及时进行对接交流。强化保障，主动服务落户项目。着力解决农业投资项目落地过程中遇到的困难。针对大项目、高新技术等项目，积极采取“一对一”政策，确保留住好项目，带动大发展。先后完成重大农业招商项目8个，计划总投资额高达7.71亿元，农业招商工作成效显著。聚集区域特色产业，拉动美丽经济。一代水产标准化循环水养殖项目使“跑道鱼”产业成为“水产强镇”又一产业招牌。“环保机械法技术和工艺”规模化处理农作物秸秆项目通过运用“生物机械法环保精制纤维工艺技术”，实现了农业秸秆“零污染”综合利用。通过招商项目的不断落地，有效聚集了区域美丽产业，拉动了美丽经济。让“美丽”和“农业”成为生产力，也让林埭镇美丽乡村实现了从“筑巢引凤栖”到“花开蝶自来”的“华丽转身”。

钟埭街道
再筑“特色高地” 引进龙头项目

近年来，平湖经济技术开发区（钟埭街道）坚持发挥产业平台优势，以工业的理念抓农业，抢抓三产融合发展良机，积极挖掘农业资源，实现以农引商、以商兴农，再筑产乡融合新高地，谱写了平湖经开农村发展新篇章。

将农业招商融入开发区大招商体系，配强农业招商力量，着力引进投资规模大、技术先进、带动力强、附加值高的农业龙头项目。三年来，先后签约浙江维通利华实验动物技术有限公司项目，年产1500吨蝉花虫草培育中心项目，天然源性植物提取物（抗生素替代剂）研发、生产项目，以及电子束综合辐照保鲜灭菌服务平台项目等8个，计划总投资9.88亿元。其中的维通利华实验动物项目，主要进行动物模型的设计、研发和科学繁育等，在去年的新冠肺炎疫情防控期间，已售出近80万只小白鼠确保科研单位、医院等使用，并在第一时间为生产防治新冠肺炎药品的国家高新技术企业送去了860只活体实验用小白鼠，彰显了企业的责任担当。

曹桥街道
定位“田园新区” 加强对外协作

曹桥街道以建设“现代化田园新城区”为主定位，在大力推进“宜居宜业宜游”的美丽乡村建设基础上，以农业招商引资为重要抓手，加快农业产

业新业态的引进和培育，大力促进农业高质量发展，助推农村产业振兴。

街道按照“走出去，请进来”的农业招商工作思路，加强对外协作和交流。三年来，街道围绕农业“四新经济”、农旅融合发展，招引各类农业项目4个，计划投资额2.55亿元。通过编制《曹桥街道农业产业规划》，明确了农业产业的发展定位、功能布局、空间结构，为曹桥街道农村新业态培育和一二三产融合明确了方向。制作了农业招商手册和电子宣传册，通过农洽会、微信、网站向外界宣传推介曹桥街道农业资源优势、产业优势、政策优势和良好发展态势。引进的稻田立体种养示范项目主要开展农作物、水生植物种植和销售，以及水土环境污染治理与生态修复技术、农业与环保技术研发。2018年年底已全面完成建设，项目的水生态修复技术成功运用于上海和嘉兴地区的水环境治理工程中。

当湖街道
构建“美丽阵地” 谋划产乡融合

当湖街道切实按照实施乡村振兴战略的要求，大力开展农业招商引资，深入推进美丽乡村建设，积极带动美丽经济发展，朝着宜居、宜业、宜游的幸福家园稳步前进。

高水平谋划，打造“产乡融合”新业态。从2017年我市第一届农洽会开始，三年来当湖街道共签约项目10个，于今年5月已开工项目8个，其中完工投产项目4个。农业招商的氛围越来越浓，成效明显，农业招商到位资金实现飞跃式增长。招引的项目也从传统的种植业上升为农旅、电子商务等新兴行业。以“七彩金虹”作为一二三产融合发展的示范区，以“农业+互联网”“农业+旅游”“农业+文化”等多种新型业态和商业模式为重点方向，加大农业招商引资力度，引导和鼓励新型经营主体构建美丽经济新阵地，促进农村一二三产业融合发展。目前，七彩金虹线上已经落户9个展馆。其中的长三角萤火虫研究和繁育中心，是当湖街道联合华中农业大学教授，中国萤火虫研究和保护第一人、湖北省守望萤火虫研究中心负责人，中国萤火虫保护联盟发起人付新华共建的项目。自去年9月30日正式开馆以来，围绕萤火虫研学、科普等活动，已接待游客1万多人次。

独山港镇
规划“世外田园” 助力乡村振兴

近年来，独山港镇在上级部门的指导和支持下，围绕乡村振兴主题，紧扣深化农业供给侧结构性改革这一主线，大力开展农业招商引资工作，加速推进现代农业高质量发展。

自2017年以来，独山港镇立足自身区位优势，以现代种养业、园艺花卉、休闲观光农业等为重点，有针对性地开展招商工作。截至目前共引进项目7个，签约资金4.01亿元。至今年，投资资金达2.5亿元以上。通过近年来的招商工作，独山港镇特色优势农业产业成效显现，新景观植物、花卉、航空育种、种苗培育、观光农旅等一批产业得到快速发展。特别是今年以来，该镇坚持统筹谋划，着力提升农业项目建设水平，帮助企业协调解决各类问题，努力实现项目质量和数量双提高。位于该镇赵家桥村和韩家庙村的国际花卉苗木示范园，由平湖东都园林科技有限公司投资建设，占地面积1300亩，目前已投资1.8亿元，项目建设内容包括花卉苗木、民宿亲子和组培科研项目相结合的产旅融合产业园。从规划蓝图到项目落地，目前已成为一个生机盎然、繁花似锦、令人向往的“世外田园”。

